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Abstract: In to the year 2019, 100 years of Romanian administration in 
the Băile Herculane resort were completed. Through the execution of the great 
act of December 1, 1918 establishing Greater Romania, the age-old dream of 
our people to live in a single country called Romania was fulfilled. We should 
remember the great deeds of our forefathers and honor their memory
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Stațiunea Băile Herculane este recunoscută pentru apele ei termale, atât în 
țară, cât și peste hotare. Prin potențialul său balnear, climateric și turistic, se 
înscrie printre cele mai frumoase stațiuni de acest tip din țara noastră, din 
Europa și chiar din întreaga lume. Dovada  o constituie numărul tot mai mare 
de turiști care vin să o viziteze și să urmeze tratament balnear pentru refacerea 
sănătății trupești, dar și sufletești. Datorită vârstei sale, stațiunea Băile Herculane 
poate fi considerată ca una dintre cele mai vechi din lume 1.

Localitatea Băile Herculane se află așezat în partea de S – V a țării, pe valea 
râului  Cerna, la o altitudine  de 170 de metri, între munții Cernei și ai 
Mehedințiului, beneficiind de  o climă cu puternice influențe mediteraneene, 
vale presărată cu ape termale și minerale, împodobită cu incofunabilul Pin de 
Banat 2. Stațiunea este ușor accesibilă, fiind situată pe drumul european E 67, 
care face legătura dintre București și Timișoara, de drumul județean, dinspre 
Tg. Jiu și Baia de Aramă. Localitatea are legătură feroviară pe magistrala 
București-Timișoara, navală prin portul dunărean Orșova și aeriană prin 

1  Ilie Cristescu, Miracolele Cernei, Ed. Friends, 1995, p. 40; vezi și Tărâmul lui Hercules,  
același autor 2001, p. 3.

2  Ștefan Negrea, Alexandrina Negrea, Ad Aquqs Herculi sacras, Ed. Timpul, Reșița, 2002, p. 
11, 15.
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Aeroportul Internațional Traian Vuia din orașul Timișoara. Orașul are în 
componența  sa satul Pecinișca, devenită cu timpul stradă a stațiunii 3.

Izvoarele termale de aici îl au ca patron spiritual pe eroul legendar din 
mitologia greacă, Hercules, care simbolizează ideia de sănătate a omului de 
pretutindeni. Înainte de cucerirea Daciei de către romani, băile erau folosite 
de populația locală prin așa numitele gropane care mai pot fi văzute și azi 4.

Stațiunea a intrat de la început în toponimia romană sub denumirea de Ad 
Aquas Herculi Sacras, Ad Mediam. Apele termale de aici au fost considerate 
de  romani sacre, care i-au aparținut lui Hercules 5, precum și altor divinități 
ale apelor 6 Esculap și Hygieia 7.

După retragerea administrației romane (271 – 273), viața a continuat în 
condițiile invaziei popoarelor migratoare 8. La începutul secolului al X-lea, 
așezările Mehadia și Băile Herculane făceau parte  din Voievodatul lui Glad, 
care împreună cu supuși săi se opun ocupației maghiare, dar cu toată rezistența 
lor au fost înfrânți. A urmat Ahtum, dar și el a fost înfrânt.

La începutul  secolului al XIII–lea a fost înființat Banatul Severinului din 
care făceau parte districtul Mehadiei, împreună cu Valea Cernei și zona Băilor 
Herculane 9. A urmat pentru o vreme stăpânirea maghiară în Banat. Regele 
Andrei al II-lea (1205 – 1230), cu ajutorul cavalerilor teutoni a inaugurat 
politica de expansiune a coroanei maghiare și a influenței catolice asupra 
populației românești 10. În anul 1230, același rege, pentru o mai bună apărare 
a regatului său a ocupat Banatul Severinului din care făcea parte și Districtul 
Mehadiei 11. După cum se poate constata, Cetatea Severinului din care făcea 
parte și Băile Herculane a constituit un dute vino permanent, aflându-se când 
sub stăpânirea ungurilor când a românilor 12.

La începutul secolului al XIV–lea la porțile Europei își face apariția peri-
colul turcesc, care tot mai mult amenința statele micile state abia consolidate. 
Banatul a stat vreme de aproape 200 de ani (1552-1718) sub ocupație otomană 

3  Datele au fost oferite de Primăria Orașului Băile Herculane.
4  M. Macrea, Viața în Dacia Romană, București, 1969, p. 96.
5  Dorin Bălteanu, Herculane Arc peste timp, vol. I, Ed. Info. 2007, p. 60.
6  Iancu și Doina Gogâltan, Băile Herculane, ghid turistic, Ed. Sport-Turism, București, 1980, p. 43.
7   Francesco Griselini, Încercare de istorie politică și naturală a Banatului Timișoarei, Ed. Facla, 

Timișoara, 1984, p. 305.
8  Nicolae Stoica de Hațeg, Cronica Mehadiei, Timișoara, Ed. Facla, 1981, p. 81-88.
9  Pr. Cilibia Constantin, Costinel – Eugen, Băile Herculane – Istorie și Spiritualitate, Ed. 

Episcopiei Caransebeșului, 2016, p. 12.
10  I.C.Filiti, Banatul Olteniei și Craiovești (fără an de apariție), p. 3.  vezi, Sfânta Mitropolie a 

Olteniei, Viața bisericească în Oltenia, Craiova, 1941, p. 83.
11  Constantin Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, Ed. Albatros, 1971, p. 200.
12  Alexandru Bărcilă, Turnu Severin, Trei veacuri de viață medievală, în Arhivele Olteniei, anul 

IV, Nr. 29 – 30, ianuarie – aprilie, 1927, p. 22 – 23.
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care a stagnat pentru un timp dezvoltarea stațiunii 13, chiar și  în aceste  condiții 
primitive, cu siguranță că izvoarele termale au funcționat și în această 
perioadă.

Între anii: 1716 – 1718 a izbucnit un nou conflict austro – turc încheiat prin  
pacea de la Passarowitz (Pojarevac) din 21 iulie 1718, Oltenia și Banatul au 
trecut în stăpânirea noului Imperiu Habsburgic. Băile Herculane au aparținut 
întotdeauna de comuna Mehadia, iar până la cucerirea austriacă, localitatea 
s-a numit Băile Mehadiei 14.

Ca urmare a dualismului austro – ungar, începând din anul 1873, localitatea 
Băile Herculane a intrat în stăpânirea statului maghiar.  Administrația austriacă  
a fost înlocuită cu cea maghiară, la fel s-a întâmplat și cu unitățile de grăniceri 
care au fost preluate de noi stăpâni.

Abia după înfăptuirea României Mari de la 1 Decembrie 1918, localitatea 
Băile Herculane a devenit autonomă ca formă de organizare. Băile Herculane, 
vechi teritoriu românesc a făcut și parte din  face parte din provincia numită 
Banat. Preluare de facto și de jure a administrației românești s-a făcut cu 
întârziere dar și cu mare greutate 15, datorită faptului  că Banatul, teritoriu situat 
între Mureș, Tisa și Dunăre 16, a prezentat obiectul unor medieri internaționale 
de pace 17, desfășurate în cursul anului 1919 18. Ca urmare, unirea Banatului cu 
România a fost consfințită în ziua de 3 august 1919, odată cu intrarea trupelor 
românești în Timișoara și instaurarea administrației românești.

La Băile Herculane, vechea administrație maghiară, a fost înlocuită în ziua 
de 1  Mai 1919, cu cea românească. La fel s-a întâmplat și cu unitățile militare 
de grăniceri, dar și cu celelalte instituții ale statului precum: jandarmeria, 
poliția, pompieri, școala, ocolul silvic, transportul, obiectivele sanitare, bal-
neare, sociale, comerciale au intrat în administrația noului stat numit România.

După părerea Președintelui Academiei Române Ioan Aurel Pop, numele de 
România vine de la Roma. Dintru început poporul nostru s-a numit rumân sau 
român, după ce a trecut  probabil prin latinescul romanus 19. Suntem singurul 
mare popor latin care purtăm, în numele nostru amintirea Romei. După cum 
se poate observa făurirea României Mari s-a făcut nu într-o sută sau două de 

13  C. Feneșan – Bulgaru, Problema instaurării dominației otomane asupra Banatului, Lugojului, 
Caransebeșului, în Banatica, vol. IV, Reșița, 1977, p. 233.

14  Pr. Cilibia Constantin…op. cit. p. 15.
15  Ion Giurcă, Operațiuni militare între Carpații Occidentali și Tisa, în Magazin Istoric,, An.  

LII, Nr. 5 (626), mai 2019, p. 50.
16   Alexandru Pițigoi, Problema Banatului la Conferința de pace de la Paris în documente 

britanice în Magazin Istoric, An LII, Nr. 7  (628), iule 2019, p.  10.
17  Idem, An. LII, Nr. 8 (628), august, 2019, p. 57.
18  Ibidem, p. 59.
19  Diac. Răzvan Fibișan, Simpozionul Centenarului bănățean. Un secol de administrație, la 

Timișoara., în ziarul Lumina, Nr. 173 (4352), Anul  XV, miercuri 31 iulie, 2019, p. 3 A.
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ani, ci aproximativ într-un mileniu 20. Este foarte clar că fără națiunea română 
nu s-ar fi putut înfăptui România.

Tot în această zi a fost ales și primul primar provizoriu al localități Băile 
Herculane, în persoana lui Petru Vălușescu 21. Predarea – primirea s-a făcut 
de către reprezentanții statului maghiar care au stăpânit-o vremelnic între anii 
(1873-1919), în față autorităților române din care făceau parte prefectul 
județului, dr. D. Dobrin, generalul  Nicolae Cena, subprefectul  prof. dr. Petru 
Barbu și inginerul silvic I. Câmpeanu.

La înfăptuirea acestui măreț eveniment din viața poporului nostru  a stat 
mereu prezentă Biserica strămoșească, care prin slujitorii ei a ținut mereu 
flacăra vie a credinței  străbune și unității de neam. Semnarea documentelor 
de predare – primire s-a făcut în clădirea cunoscută până azi sub numele de 
Vila Sisi, care a devenit și prima primărie provizorie a localității. Mulțimea de 
oameni aștepta afară cu emoție înfăptuirea acestui măreț deziderat al națiunii 
române. După aflarea veștii în urale de mare bucurie și entuziasm  au intonat 
imnul Deșteaptă - te române au  pornit în marș de fanfară spre biserică. Au 
fost înălțate fluturând multe steaguri tricolore, iar din piepturile tuturor se 
auzeau cuvintele Ura…! Ura…! Ura...!, Trăiască...! Trăiască…! Trăiască 
Unirea cea Mare…!  În sunet de fanfară plecarea spre biserică s-a făcut din 
centrul stațiunii spre biserica parohială cu hramul Schimbarea la Față, păstorită 
de vrednicul de pomenire preot paroh Vasile Popovici, artizan al Marii Uniri, 
care a ținut o frumoasă slujbă de Te-Deum și a adresat un cuvânt de mulțumire 
adus lui Dumnezeu pentru binefacerile revărsate  asupra neamului nostru. Pe 
fețele tuturor se simțea un entuziasm de nedescris. Fanfare adunate din mai 
multe sate bănățene, intonau acum cântece patriotice, populare, de joc și voie 
bună răsunau peste tot locul. În sfârșit se împlinea visul de veacuri al tuturor 
românilor de a trăi într-o țară mamă numită România, care să țină la pieptul 
ei adunați pe toți fii acestui neam. 

La început a avut loc o preluare provizorie, sub conducerea fostului admi-
nistrator maghiar, ing. silvic Ernest Bortök care a depus jurământul de fidelitate.  
Predarea – primirea definitivă s-a făcut în ziua de 1 Iunie 1919, cu o oarecare 
dificultate din partea fostului administrator Kosztolanyi Karoli, nemulțumit 
acesta a protestat în numele Gărzii Roșii. În aceste condiții dificile noul admi-
nistrator a devenit dr. Alexandru Crăciunescu, venit de la Cernăuți care a luat 
și primele măsuri de refacere a clădirilor vechi din stațiune. Vechile denumiri  
maghiare sau germane au fost înlocuite cu altele noi în  limba română 22.

Greutățile nu s-au oprit aici, ci au continuat și după Marea Unire, încât 
vizitatorii din Vechiul Regat nu puteau beneficia de efectul terapeutic al apelor 

20  Ibidem,
21  Foaia Diecesană, Anul XXXVII, Nr. 21, Caransebeș 22 Mai, 1922, p. 7 (286).
22  Din însemnările Prof. Iosif Chera de la Liceul „Hercules„ din localitate.
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termale, fără pașaport și viză de intrare 23. Marea Unire, încununa visul de 
veacuri al tuturor românilor de pretutindeni iar roadele ei trebuiau acum puse 
în practică 24.

Cu această ocazie se plăteau acum și niște polițe pentru comportamentul 
avut de autoritățile maghiare față de populația românească. Datorită vicisitu-
dinilor istorice petrecute de-a lungul timpului, Banatul, vechi teritoriu românesc 
a fost pe nedrept integrat (1778-1849) și (1860- 1918) statului maghiar, iar 
între  anii (1849-1860) împreună cu Voivodina Sârbească au format Banatul 
Timișean, ambele incluse în cadrul Imperiului Habsburgic, cu reședința la 
Timișoara 25. Dacă în anul 1918 stațiunea avea doar câteva case cu timpul ea 
a devenit o stațiune modernă care an de an adună vizitatori din toată lumea. 
Datorită efectelor apelor termale, cei mai mulți vin pentru refacerea sănătăți 
trupești. Prin personalul balnear de care dispune, stațiunea este gazdă primitoare 
pentru toți cei care o vizitează. Pentru sănătatea sufletului Biserica străbună 
cheamă în sânul ei pe toți fii ei sosiți în stațiune.

Anul acesta se împlinesc 100 de ani de la acest măreț deziderat al poporului 
român. Se cuvine acum și întotdeauna să ne aducem aminte de faptele mărețe 
ale înaintașilor noștri și să le cinstim memoria.

Cu această ocazie anul acesta se impun la nivel de localitate ample acțiuni, 
atât culturale, cât și spirituale, prin organizarea de simpozioane, manifestări 
artistice, folclorice, istorice și literare.

23  A.N.C.S. Fond direcțiunea Băilor, dosar 1/1920, adresa nr. 90/1921, p. 2.
24  Ioan Scurtu, Monarhia în România (1866- 1947), Ed. Danubius, 1991, p. 70.
25  Costin Feneșan, Administrație și fiscalitate în Banatul Imperial 1716- 1778, Ed. de Vest, 

Timișoara, 1997, p. 38.


